

ВМЕСТЕ ПО ПУТИ ДИАЛОГА И ВЗАИМНЫХ ИНТЕРЕСОВ



ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ И ПОЛНОМОЧНЫЙ ПОСОЛ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Жансеит Кансеитович Туймебаев

Не буду оригинальным, если скажу, что сегодня на постсоветском пространстве нет, пожалуй, ближе стран, чем Казахстан и Россия. В 1998 году наши государства подписали Декларацию о вечной дружбе и союзничестве, обращенную в XXI век. Спустя восемь лет можно смело утверждать, что развитие отношений между нашими странами отвечает всем требованиям этого ключевого документа.

Развитие отношений стратегического партнерства с Россией на основе широких интеграционных процессов между нашими странами определено в Послании Президента народу Казахстана в качестве важнейшего направления внешней политики. Стремление Казахстана к углублению двусторонних отношений продиктовано не только чисто географическими факторами и, в частности, наличием самой протяженной в мире общей сухопутной границы. В основе этого лежит практический интерес развивать взаимовыгодное сотрудничество во всех перспективных сферах двусторонних отношений.

Наиболее динамично развивается торгово-экономическое сотрудничество. По итогам 2005 года товарооборот между двумя странами составил 9,5 млрд. долларов (в том числе экспорт казахстанской продукции в Россию – 2,9 млрд., импорт – 6,6 млрд.), что на 1,3 млрд. долларов больше по сравнению с 2004 годом. За 7 месяцев 2006 года товарооборот между Казахстаном и Россией составил 6,7 млрд. долларов и возрос по сравнению с аналогичным периодом 2005 года на 24,1%. Казахстан продолжает занимать третье место по товарообороту России со странами СНГ после Украины и Белоруссии. Российская Федерация является вторым крупнейшим покупателем казахстанской продукции и первым по объемам поставок в Казахстан.

Важным фактором двусторонних отношений является региональное сотрудничество. Из 88 субъектов Российской Федерации 76 имеют торгово-экономические связи с Республикой Казахстан. Активно развивается торгово-экономическое сотрудничество приграничных регионов. Здесь решаются многие жизненно важные проблемы, включая внешнеполитичес-

кие, экономические и гуманитарные, цементируются взаимоотношения между государствами. Оно реально помогает решать или смягчать отдельные проблемы межгосударственных отношений, укреплять и развивать исторически сложившиеся связи. Приграничное сотрудничество также создает условия, способствующие прекращению оттока населения из стратегически важной, в основном мало населенной приграничной территории. На долю 12 приграничных российских территорий приходится около 55% от общего объема товарооборота между Россией и Казахстаном. Наиболее активными участниками внешнеторговой деятельности являются Челябинская область (товарооборот с Казахстаном в I полугодии 2006 года составил 682,2 млн. долларов), Омская, Тюменская, Новосибирская области, Алтайский край (товарооборот с Казахстаном в I полугодии 2006 года превысил 100 млн. долларов), Самарская, Волгоградская области (свыше 80 млн. долларов), Курганская область (59,6 млн. долларов).

Продолжают укрепляться партнерские связи регионов Казахстана с Москвой, особенно в продовольственной сфере, в части поставок в Москву казахстанского зерна, которые в 2005 году составили около 200 тыс. тонн. Каждая третья булка в Москве выпечена из казахстанского зерна. Определены на последующие годы приоритеты взаимодействия между Москвой и Республикой Казахстан. Прежде всего это наука и высокие технологии, машиностроение, биотехнологии, строительство и организация малого бизнеса. Сейчас ведутся переговоры по совместным казахстанско-российским проектам в области животноводства – москвичи очень рассчитывают на поставки мяса из Казахстана. Казахстанский бизнес довольно активно участвует в инвестиционных процессах в Москве. Так, например, благодаря инвестициям из Казахстана строится новая гостиница на месте снесенного «Интуриста». Кроме того, мэр российской столицы Юрий Михайлович Лужков предложил использовать московские опыт и технологии для обеспечения питьевой водой жителей Астаны и сообщил о готовности московского правительства принять участие в инвестиционных проектах в нашей столице.

Активизировалось сотрудничество и с Санкт-Петербургом. Объем внешней торговли в 2005 году вырос и достиг 280 млн. долларов.

На сегодняшний день заключено более 30 соглашений в различных сферах межгосударственных отношений. В приграничной зоне действуют более 345 совместных предприятий. Историческим событием стала делимитация казахстанско-российской границы на принципах равноправия и учета национальных интересов.

Российский капитал в Казахстане задействован в отраслях нефтедобычи, машиностроения, транспортных перевозок, строительстве, переработки сельхозпродукции, торговли продуктами питания и товарами народного потребления. Например, достигнута договоренность между АО «НК Казахстан Инжиниринг» и ОАО «КамаЗ» об организации производства автомобильных агрегатов и узлов, а также спецтехники на базе Семипалатинского машиностроительного завода. Крупными межгосударственными объединениями являются «Казросхром», «Коксохим», автомобильный комплекс на базе УралаЗа и Костанайского дизельного завода. В Алтайском крае осуществляется несколько совместных проектов предприятиями региона с казахстанскими партнерами. Так, в настоящее время ОАО «Алттрак» завершает подготовительную работу по созданию совместного предприятия с ОАО «Казахстантрактор» (г. Павлодар) и Семипалатинским машиностроительным заводом. Завершаются работы по объединению технологических линий Костанайского дизельного и Алтайского моторного заводов. Саратовским учебным центром «Трайтек» создано совместное предприятие на базе Карагандинской областной ТПП по подготовке и переподготовке специалистов по информационным технологиям с выдачей сертификатов международного образца, в г. Уральске открыто представительство Саратовской губернской торгово-промышленной палаты.

Важным аспектом межгосударственного сотрудничества является участие российских и казахстанских компаний в освоении углеводородных ресурсов в бассейне Каспийского моря. Так, астраханские корабли с высоким качеством выполняют ряд заказов крупных нефтяных компаний, действующих на шельфе Каспийского моря, прилежащем к Казахстану, по сооружению буровой платформы «Сункар» (RIG-257), строительству сооружений ледовой защиты плавучих буровых установок, жилых блок-модулей для нефтяников Каспия. Выполнен заказ казахстанской компании «Казмортрансфлот» – построены баржи-площадки для работы на шельфе Каспия. Также регуля-



но осуществляются судозаходы в порт Актау автопаромами Северо-Каспийского морского пароходства как на линии Оля–Энзели (Иран), так и на линии Оля–Туркменбаши (Туркменистан).

Созданы и работают совместные предприятия по разработке перспективных нефтегазо-конденсатных месторождений, таких как «Хвалынское», «Центральное», «Курмангазы», «Имашевское». Ведется работа по повышению эффективности использования Каспийского трубопроводного консорциума. Между нашими странами подписан Меморандум об углублении сотрудничества в электроэнергетическом комплексе.

Поступательными темпами развивается взаимодействие в вопросах использования транзитного потенциала. Совместными усилиями возводятся объекты транспортной инфраструктуры, например, мост через реку Кигач на автомобильной дороге Атырау–Астрахань. Продолжается работа по созданию единой тарифной базы и применению специальных тарифных условий на перевозке грузов железнодорожным транспортом в экспортно-импортном направлении.

Одной из перспективных сфер казахстанско-российского сотрудничества является судостроение. Российскими судостроительными компаниями для транспортировки нефти и нефтепродуктов построены танкеры «Астана», «Алматы» и «Актау».

Примером развития двустороннего торгово-экономического сотрудничества является создание совместного российско-казахстанского предприятия ООО «Астраханский зерновой терминал», являющееся совместным проектом российской компании ЗАО «Вагна-Шиппинг» и казахстанской ТОО «Зерновая индустрия», которое в прошлом году отгрузило первую судовую партию зерна на экспорт в Иран.

Активную деятельность осуществляет совместное предприятие ЗАО «Казнефтегазмаш» с участием Курганской акционерной компании «Корвет». В настоящее время ОАО АК «Корвет» поставляет казахстанским партнерам комплектующие, а СП ведет сборку, испытание, изготовление ряда частей и узлов. На территории Новосибирской области активно работают совместные российско-казахстанские предприятия «Ассоциация Российско-Казахстанского сотрудничества» и ТОО совместное российско-казахстанское предприятие «Темир».

Реализуются совместные инвестиционные проекты. Расширяется инвестиционное сотрудничество между банками двух стран. Наши страны на паритетных началах учредили совместный Евразийский Банк развития, который будет финансировать перспективные проекты не только в Казахстане и России, но и в других странах СНГ. Казахстанский «БанкТуранАлем» заключил соглашение о сотрудничестве с ОАО «Омскбанк», российский «Сибкакадембанк» заключил соглашение о сотрудничестве с казахстанским банком «Каспийский». В Казани приступила к работе дочерняя структура АО «БанкТуранАлем» – акционерный коммерческий банк «БТА-Казань».

Казахстан и Россия активно сотрудничают в реализации проектов по совместному освоению космического пространства. Большое значение придается реализации Соглашения о создании на космодроме «Байконур» ракетно-космического комплекса «Байтерек». 18 июня этого года президенты Казахстана и России присутствовали на церемонии запуска первого казахстанского спутника связи и вещания «KAZSAT», созданного в Российском центре им. Хруничева. В настоящее время стороны рассматривают вопросы дальнейшего сотрудничества в сфере освоения космического пространства, такие, как создание совместного специализированного конструкторского бюро на комплексе «Байконур» и казахстанского исследовательского модуля в составе российского сегмента МКС, участие РК в проекте многоцветной космической системы «Клипер» и других.

Замечу, что главные вопросы развития двусторонних отношений сегодня лежат в плоскости расширения торгово-экономического сотрудничества и развития региональной интеграции в рамках СНГ, ЕвразЭС, ЕЭП, ШОС, ОДКБ.

В июне нынешнего года Казахстан принял на себя обязанности председательства в СНГ. В качестве Председателя Совета глав государств СНГ Президент Казахстана Н. А. Назарбаев участвовал в июльской встрече лидеров стран «Большой восьмерки» в Санкт-Петербурге. Символично и закономерно, что наша страна возглавила Содружество в год его 15-летия, ведь рождение СНГ произошло в Алматы. В условиях глобализации и возникновения новых вызовов и угроз СНГ имеет все предпосылки стать более действенным инструментом решения многих проблем, в первую очередь по обеспечению глобальной и региональной безопасности.



В то же время наиболее развитым интеграционным объединением на постсоветском пространстве в настоящее время является Евразийское экономическое сообщество, созданное, кстати, по инициативе Президента Казахстана Н.А.Назарбаева. Сегодня у ЕврАзЭС есть серьезные успехи – по большинству товаров введены общие таможенные тарифы, формируются общие торговые режимы, начато создание единой таможенной территории. Благодаря этому в последние годы более чем на 30% возрос товарооборот внутри Сообщества. Предпринят ряд конкретных совместных шагов в гуманитарной сфере, позволяющих более полно удовлетворять потребности граждан наших стран в области образования, культуры, здравоохранения и обеспечения социальных прав. Безусловна заслуга в этих положительных тенденциях лидеров России и Казахстана. Наши государства обладают мощным ресурсным и интеллектуальным потенциалом, имеют наиболее реформированные экономики. Это позволяет нам исполнять роль своеобразного «локомотива» интеграционных процессов в Сообществе.

Одним из основных направлений казахстанско-российских отношений является культурно-гуманитарное сотрудничество. Этот год объявлен Годом Абая в России и Годом Пушкина в Казахстане. Идея принадлежит главам наших государств – Нурсултану Назарбаеву и Владимиру Путину. По их поручению правительствами Казахстана и России разработан специальный план мероприятий. Торжественное открытие Года состоялось 4 апреля на новой сцене Большого театра России в ходе официального визита Н.А.Назарбаева в Москву. В тот же день в присутствии глав государств России и Казахстана на Чистопрудном бульваре г. Москвы открыт памятник Абаю Кунанбаеву. Подчеркивая дружественные отношения между двумя народами и двумя столицами, мэр Москвы Юрий Лужков рассказал, что следующим после памятника Абаю в Москве будет возведен обелиск «Астана» в Парке дружбы. В то же время, по его признанию, Астана является одним из немногих городов в Азии, где есть памятник Пушкину.

В марте в московском «Манеже» прошла выставка-презентация «Казахстан», приуроченная к празднику «Наурыз». На ней были выставлены экспонаты Президентского культурного центра, Государственного музея золота и драгоценных металлов Республики Казахстан. Были представлены торгово-промышленные и туристические возможности Казахстана. В концертной программе приняли участие ведущие казахстанские музыкальные коллективы и мастера искусств. Выставку-презентацию посетили около 10 тыс. человек. Также в Государственном музее Востока была организована выставка «Золотой воин – сокровища сакских курганов».

Одним из значимых вопросов является сотрудничество двух стран в сфере образования. На сегодняшний день в российских вузах обучаются около 10 тыс. казахстанских студентов.

В прошлом году была создана Ассоциация друзей Казахстана в России. Ее учредили ряд известных граждан Российской Федерации, чей жизненный путь так или иначе оказался тесно связан с Казахстаном. Это руководитель Делового совета ЕврАзЭС О.Н.Сосковец, депутат Государственной Думы России В.А.Васильев, Герой России, летчик-космонавт Т.А.Мусабаев, артист Большого театра России Н.А.Бекмухамбетов и другие. Это объединение поставило перед собой благородную цель способствовать развитию казахстанско-российских отношений, крепить дружбу между нашими странами, добрососедство между народами Казахстана и России, в том числе посредством организации «народной дипломатии».

Сегодня поездки в Казахстан и Россию не требуют ни виз, ни заграничных паспортов. Стабилизировалась экономическая ситуация в наших странах. Выросли реальные доходы населения. Как следствие, стал восстанавливаться туристический обмен, в первую очередь между приграничными регионами. Так, например, курортная зона «Боровое», расположенная примерно на полпути между Астаной и Омском, вновь стала местом летнего отдыха жителей Омской, Томской, Курганской, Новосибирской областей. В пик сезона отдыхающих в ней россиян даже больше, чем казахстанцев. Курорты Алтайского края и Восточно-Казахстанской области одинаково посещаемы жителями этих регионов России и Казахстана.

В последнее время растет число казахстанцев, приезжающих в отпуск в Москву, Санкт-Петербург, Саратов, Самару, на Черноморское побережье России. Думаю, что бум туристического обмена между нашими странами не за горами. Спрос растет, должно вырасти и предложение со стороны туроператоров. Полагаю, что со временем будет увеличиваться поток туристов в Казахстан и из центральной части России.

По всеобщему признанию, Казахстан, пожалуй, является единственной из постсоветских стран, где не ущемляются права русскоязычного населения. Русский язык применяется официально наравне



с государственным языком. Это право граждан обеспечивается Конституцией РК. Чистоту русского языка, высокий уровень грамотности мы стараемся сегодня сохранить в Казахстане. Сфера применения русского языка в нашей стране и сейчас весьма обширна. Большинство популярных теле- и радиопрограмм выходят в эфир на русском языке. На русском языке ведется основная часть государственного делопроизводства. Коммерческая документация также остается русскоязычной, что, по мнению самих бизнесменов, значительно облегчает их деловые связи с партнерами в России и других странах ближнего зарубежья.

Перевод же делопроизводства на государственный язык – неизбежный процесс для любого независимого государства. Этот процесс в Казахстане проводится последовательно и плавно. На государственный язык переведено делопроизводство в органах управления тех областей страны, где преобладает казахское население.

В завершение хочу привести слова нашего Президента Нурсултана Назарбаева, который отметил, что между Казахстаном и Россией не существует проблем, которые не были бы решены путем конструктивного диалога и учета взаимных интересов. Казахстан всегда был и останется ответственным и надежным международным партнером России.